

金融活水润泽创新沃土:建行湖州分行科技金融实践

在金融赋能高质量发展的时代浪潮中,建行湖州分行始终心怀“国之大者”,牢牢把握金融工作的政治性和人民性。在湖州金融监管分局的督促指导下,将服务实体经济作为根本使命,聚焦做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”。其中,科技金融作为“开篇文章”,被摆在突出战略位置。

建行湖州分行以金融活水精准“滴灌”科技创新沃土,持续推动资源向科创领域倾斜集聚。通过产品创新打破融资瓶颈,服务优化打通“最后一公里”,模式变革激活内生动力,不断为各类经营主体注入强劲动能。 莫璐惠

旗开得胜

1.55亿元贷款助力绿色蝶变

随着国家“双碳”目标的明确提出和绿色低碳发展理念的深入人心,湖州传统的制造业模式面临着前所未有的挑战与机遇。浙江某科技集团有限公司作为当地铝制品制造行业佼佼者,敏锐地捕捉到了这一契机,决心向产业链更高端、更绿色、更智能的方向跃升,启动“新型环保铝材研发及智能制造项目”,该项目被列入浙江省重大产业项目名单。

项目一期顺利投产后,紧随其后的二期项目规模更大、技术含量更高、智能化程度更深,也意味着需要更加庞大的资金投入。购置先进的智能生产线、建设高标准的研发实验室、引入尖端的环保处理设施……每一笔都是动辄数千万元的支出。尽管企业自身经营状况良好,但面对如此巨额的资金投入,仅靠自身积累和传统的融资渠道无法解决。

建行湖州织里支行作为扎根当地的国有大行分支机构,密切关注转型升级中的优质企业。通过日常的紧密对接和市场调研,支行客户经理敏锐地捕捉到了企业二期项目推进中的资金需求。

该行主动组建专业服务团队,由行领导带队、业务骨干参与,第一时间深入企业,走访生产车间,与企业管理层和技术负责人多轮座谈,深入细致调查项目融资条件,反复论证融资方案合理性与风险可控性,最终赢得企业信任,同意由建行申报项目贷款。“了解到该企业积极进行绿色转型升级,并且其项目已被列为省重大产业项目后,我们很快意识到,支持这样的企业,正是国有大行服务国家战略、践行金融担当的应有之义。”建行湖州织里支行相关负责人回忆道。

面对流程障碍和时间压力,建行人展现“啃硬骨头”精神,与时间赛跑,协调行内资源,解决投放问题。经过省、市分行多部门连续数日的共同努力和紧密沟通,成功投放1.55亿元项目贷款资金。

“这笔钱太及时了!”企业的财务负责人感慨,“它确保了我们在项目投产后,能够迅速采购足量原材料,保障生产线满负荷运转,快速形成市场供应能力,为我们抢占市场先机提供了决定性的支持。”随着双方信任的不断加深,业务往来也更加紧密。截至目前,该企业在建行织里支行的贷款余额已达2.93亿元。



破茧成蝶 设备更新再贷款促智造升级

坐落于湖州市南浔区练市镇的浙江某有限公司,是一家集科研、生产、销售于一体的国家级高新技术企业,是湖州南浔电线电缆行业骨干。面对汹涌的5G浪潮和产业智能化、绿色化转型趋势,企业立志引领湖州市乃至更广区域电线电缆产业的转型升级。

企业意识到,要实现跨越式发展、提升核心竞争力,必须建设高水平智能电缆工厂,需新建厂房、更新先进设备扩充高端产能。其规划的“年产300万箱5G大数据传输电缆及年产20万公里通信传输类电缆系列产品及未来工厂建设项目”是关键落子,但背后是巨大的资金投入,项目进度要求快、建设成本控制压

力大,设备购置的大额、长期资金成为现实难题,转型升级愿望与资金压力构成亟待破解的“方程式”。

2024年春天,国家推动大规模设备更新改造的战略部署带来转机。湖州市发改委迅速响应,建立并上报设备更新贷款企业名单,建行湖州分行敏锐捕捉到该公司及其项目的申报信息。“这个项目完全符合大规模设备更新再贷款政策支持的方向。”建行湖州分行相关负责人在获悉后高度重视。他们深知,这不仅是一次服务实体经济、落实国家政策的绝佳机会,更是与优质客户深化合作、实现银企“双赢”的关键节点。

建行湖州南浔支行立即启动高效响应机制。一方面,向上衔接,吃透政策。支行项目团队积极主动与上级行沟通,第一时间掌握关于设备更新再贷款的最新政策要点、准入条件和优惠细节。市分行公司业务部与市发改委等政府部门的横向联系,确保信息同步,精准锁定名单内企业和项目,为快速介入奠定了坚实基础。另一方面,向下扎根,贴身

服务。分行迅速安排专业的项目团队走访该企业,进行深入车间、直面需求的务实沟通。团队负责人向企业方详细介绍了建设银行针对此类重点项目专门设计的差异化审批流程:“我们开辟了绿色通道,审批时间将大幅缩短,能有效匹配项目快速推进的需求。”同时,他们也带来了实质性的利好,“项目贷款利率享有专项优惠,能显著降低企业的融资成本。”该负责人说。

历经一个多月的紧密协作、高效推进,该企业“未来工厂建设项目”2.5亿元贷款成功获得建设银行审批通过。随着首笔700万元贷款资金的顺利支用,该项目正式进入实质性建设阶段。截至目前,该笔项目贷款已投放1.43亿元。

创新突围

七千万元研发贷护航新药研发

在位于湖州南太湖新区的某药业公司实验室里,仪器发出低沉的嗡鸣,身着白大褂的研究人员神情专注,几款关乎无数生命希望的新药研发正在这里悄然推进。该企业是一家以临床用药需求为导向的创新生物药研发生产企业,其研发的TRSO05是国家I类创新生物药,适应症为非霍奇金淋巴瘤,是为数不多的获准开展关键单臂注册II期临床试验并纳入突破性治疗的创新ADC药物。项目已全部完成了商业化规模的工艺验证生产,正在全面推进关键单臂注册性II期临床试验以及一线联合的I/I期临床试验。

新药研发是高投入、长周期的“深水区”,每个阶段推进都需大量资金。面对企业处于发展关键期、需要更多资金支持加速研发的现状,建行湖州南太湖新区支行相关负责人意识到,支持原创性、突破性新药研发是科技金融的重要使命。

建行湖州分行迅速启动应急响应机制,与南太湖新区管委会紧密联动,组建由前中后台业务骨干构成的专业服务团队。团队突破传统,做出“走进实验室”的举动,深入企业研发一线,与科学家、项目负责人面对面交流。同时,总行创新推出“科技研发贷”,首创“研发进度+知识产权”的评估模式。

客户经理小庞带着全新融资方案再次登门,双方交流不再是传统借贷谈判,更像是围绕共同目标的项目论证会。建行团队与企业研发及管理人员全面深入评估项目技术细节、阶段性成果和后续规划。最终,建行湖州分行基于企业卓越研发能力、已获认定的突破性疗法成果以及知识产权的巨大市场价值,突破传统授信模式,批复总额高达7000万元的“科技研发贷”额度。

“贷款批下来了!首笔2000万元,下午就能到账。”当财务总监接到小庞这通电话时,企业完成新药研发的底气就更足了。这笔资金确保了抗癌新药项目顺利地全速推进。

这不仅是一笔贷款的发放,更是一个多方共赢故事的开始。

对于药业公司而言,这7000万元是“稳定剂”,更是“加速器”。它保障了研发的连续性,稳定了核心团队,加快了新药上市的步伐。对于建行湖州分行而言,这笔业务是其系统内落地的首笔“科技研发贷”,具有里程碑式的意义。它成功探索出了一条金融支持科技创新企业的新路径,为后续服务同类企业树立了可复制、可推广的全新标杆。

时代的篇章
就是我们建设的蓝图
—科技金融篇—

向新求质
长风破浪会有时



做好金融“五篇文章” 服务实体经济高质量发展

建设银行加强科技金融高效供给,深化科技金融服务支撑体系建设,以科技金融助推新质生产力发展。

中国建设银行
China Construction Bank

客户服务热线: 95533
网址: www.ccb.cn

